Основная Образовательная Программа Начального Общего Образования ГБОУ-СОШ № 10 разработана рабочей группой в соответствии с требованиями ФГОС нового поколения начального общего образования к структуре основной образовательной программы (приказ Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009 № 373), на основании статьи 32 закона РФ «Об образовании», на основе анализа деятельности образовательного учреждения и с учетом возможностей школы, а также социального заказа родителей младших школьников.
ООП НОО определяет содержание и организацию образовательного процесса на I ступени обучения и направлена на формирование общей культуры, духовно- нравственного, социального, личностного и интеллектуального развития обучающихся; создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.
Программа начинается с титульного листа, утвержденного директором школы и Советом Школы. В ней имеется содержание с указанием всех разделов и страниц.
Она состоит из пояснительной записки и 8 разделов, приложений 1 и 2.
В Пояснительной записке говорится о цели реализации Программы, которая заключается в удовлетворении образовательных потребностей и духовного развития ребенка младшего школьного возраста. Программа нацелена на развитие личности ребенка как субъекта отношений с людьми, с миром и с собой, самореализацию учащихся в образовательных видах деятельности, формирование ключевых компетентностей. Ученик должен овладеть грамотностью, сохранить и укрепить физическое и психическое здоровье.

Наша образовательная программа направлена на достижение следующих результатов образования:

- личностных результатов;

- метапредметных результатов;
- предметных результатов.

Целью реализации образовательной программы является:

· создание условий для развития и воспитания личности младшего школьника в соответствии с требованиями ФГОС начального общего образования;

· достижение планируемых результатов в соответствии с ФГОС и на основе учебных программ по предметам на основе используемых УМК.

Задачи реализации образовательной программы

· Достижение личностных результатов учащихся:

– готовность и способность обучающихся к саморазвитию;  
– сформированность мотивации к обучению и познанию; 
– осмысление и принятие Основных базовых ценностей.

· Достижение метапредметных результатов обучающихся:

– освоение универсальных учебных действий (регулятивных, познавательных, коммуникативных).

· Достижение предметных результатов:

– освоение опыта предметной деятельности по получению нового знания, его преобразования и применения на основе элементов научного знания, современной научной картины мира.

Принципом и подходом к формированию образовательной программы ГБОУ СОШ № 10 является:
1. равные возможности получения качественного начального образования;
2. духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся;

3. преемственность ООП;

4. единство образовательного пространства;

5. демократизация образования;

6. формирование критериальной оценки результатов освоения обучающимися образовательной программы;

7. условия для эффективной реализации и освоения обучающимся Образовательной Программы, в том числе обеспечения условий для индивидуального развития всех обучающихся, в особенности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях: одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья.

Мы считаем, что все вышеперечисленные требования, есть в УМК «Планета Знаний», т.к. он направлен на обеспечение равных возможностей получения качественного начального общего образования всеми обучающимися с учетом разновозрастного зачисления детей, разного уровня дошкольной подготовки (дети, посещающие и не посещающие детский сад). Преемственность с дошкольным и основным общим образованием, работа по учебникам данного УМК позволяет ребенку адаптироваться в школьном коллективе, накопить необходимые знания и умения. Главная идея программы «Школа России» - это получение духовно-нравственного воспитания и развития. Предпочтение отдается проблемно-поисковой и творческой деятельности младших школьников.

Муниципальное общеобразовательное учреждение - средняя общеобразовательная школа № 10 – дневное общеобразовательное учреждение основанное в 1956 году. В школе обучается 656 учащихся, 39 % из которых составляется учащихся начальных классов (обучение в начальной школе начинается с 6,5 лет). В школе 24 класса, 20 из них общеобразовательных, 4 профильных. В 2011-2012 учебном году будет сформировано три первых класса (85 человек). 

В начальной школе работают 9 педагогов, из них имеют высшее образование  4 педагога, что составляет 44 %, 56 % - среднее специальное. Все учителя имеют категорию: 2 человека – высшую (22 %), 7 человек – I категорию (78%). 1 педагог награжден Почетной Грамотой Министерства образования и науки РФ, 3 учителя – Почетной Грамотой Министерства образования и науки Самарской области. Все учителя начального общего образования прошли курсовую подготовку по стандартам.

Кабинеты начальных классов не имеют мультимедийного и ПК, поэтому уроки с использованием ИКТ будут проводиться в кабинете информатики и медиатеке по утвержденному графику. Школа располагает двумя спортивными залами с тренажерным оборудованием, боксерским рингом, залом двигательной активности, двумя спортивными площадками, детской игровой площадкой, библиотекой, столовой.
В пояснительной записке перечислены особенности обучения на первой ступени начального общего образования и возрастные особенности младших школьников.
Разработанная нами ООП НОО предусматривает:

· достижение планируемых результатов освоения образовательной программы всеми обучающимися, в том числе детьми с ОВЗ;

· выявление и развитие способностей детей, в том числе одаренных, через систему кружков, клубов, секций, через организацию научной работы и общественно-полезной деятельности, через использование возможностей дополнительного образования.
· организацию предметных, научно-технических, творческих олимпиад и др.
В основе реализации нашей программы лежит системно-деятельный подход, как на уроках, так и через внеклассные мероприятия. Он предполагает развитие и воспитание качеств личности, отвечающих требованиям общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, уважения через ориентацию на достижение цели и основного результата образования – развитие личности ученика на основе освоения универсальных учебных действий.
Раздел планируемых результатов освоения учащимися ООП НОО соответствует содержанию примерной ООП.

Планируемые результаты:

· обеспечивают связь между требованиями стандарта, образовательным процессом и системой оценки результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, уточняя и конкретизируя общее понимание личностных, метапредметных и предметных результатов для каждой учебной программы с учетом целевых установок их освоения, возрастной специфики учащихся и требований, предъявляемых системой оценки;
I

· являются содержательной и критериальной основой для разработки программ учебных предметов, курсов, учебно-методической литературы, а также для системы оценки качества освоения обучающимися ООП НОО.

Система планируемых результатов в Программе дает представление какими действиями - познавательными, личностными, регулятивными, коммуникативными в каждом изучаемом предмете, овладеет ученик в ходе образовательного процесса. То есть при этом в системе планируемых результатов выделен учебный материал, служащий основой для обучения в соответствии с требованиями стандарта. 

Личностные и метапредметные результаты – это универсальные учебные действия. На I ступени обучения устанавливаются планируемые результаты освоения:

· междисциплинарной программы «Формирование универсальных учебных действий»,

· программ по всем учебным предметам,

· русский язык, литературное чтение, иностранный язык, математика, информатика, окружающий мир, музыка, изобразительное искусство, технология, физическая культура.
В результате изучения этих предметов на ступени начального общего образования и выпускников будут сформированы личностные, регулятивные, познавательные и коммуникативные универсальные учебные действия, то есть будут сформирована такая компетентность, как умение учиться. Мотивация к обучению и активное отношение ученика к учению. В нашей программе имеются в наличии планируемые результаты освоения программ по всем перечисленным выше предметам.
 В Учебном плане НОО ГБОУ-СОШ № 10 отражены состав предметов, недельное распределение учебного времени, отводимого на освоение содержания образования по классам, учебным предметам, максимальный объем аудиторной нагрузки учащихся, направления внеурочной деятельности. В учебном плане имеется пояснительная записка, где говорится, что учебный план по новым стандартам разработан на основе регионального базисного учебного плана, с учетом письма министерства образования и науки Самарской области от 09.02.2011 № МО-16-03/91-ТУ «О применении в период введения федеральных государственных образовательных стандартов общего образования приказа министерства образования и науки Самарской области от 04.04.2005 № 55-од «Об утверждении базисного учебною плана образовательных учреждений Самарской области, реализующих программы общего образования», приказ Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009г. № 373, с учетом санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.2.2821-10. Учебный план состоит; их 2 частей инвариантной части и вариативной части, куда входит и внеурочная деятельность учащихся. 
В соответствии с требованиями Стандарта внеурочная деятельность в начальных классах организуется по направлениям развития личности: социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное и спортивно-оздоровительное.

Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, формируется с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и реализуется по средствам различных форм организации, таких как кружки, секции, конференции, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые научные исследования, социальное проектирование и т.д.

Так направление спортивно-оздоровительное включает: лечебную физкультуру, подвижные игры, ритмику и танцы; направление общеинтеллектуальное включает: кружок «Математика и конструирование», творческие объединения «Математическая шкатулка», «Первые шаги в науку»; общекультурное направление включает творческие объединения «Умелый гном» и «Оригами», театральную студию «Задумка»; социальное направление включает  профилактическую программу «Я учусь владеть собой» и проектную деятельность.
 Содержание Программы формирования универсальных учебных действий соответствует содержанию ПОО НОО. Эта программа дополняет традиционное содержание образовательно-воспитательных программ и служит  основой разработки примерных учебных программ, определяет место информационных и  коммуникационных технологий как инструментария универсальных учебных действий.

 Программа формирования УУД направлена на обеспечение системно-деятельностного подхода, положенного в основу стандарта. Эта программа способствует формированию такой компетенции как умение учиться, саморазвитию и самосовершенствованию. Все это достигается как при изучении отдельных школьных предметов, так и при присвоении учащимся социального опыта.

 Программа формирования УУД для начального общего образования: 

- устанавливает ценностные ориентиры начального образования.

- определяет понятия, функции, состав и характер УУД в младшем школьном возрасте

- выявляет связь УУД с содержанием предметов

-определяет условия, обеспечивающие преемственность при переходе от дошкольного к начальному и основному общему образованию.

 В программе представлены разделы в соответствии с УМК «Планета Знаний»

ФГОС НОО определяет ценностные ориентиры содержания образования на ступени начального среднего образования следующим образом:

1.формирование основ гражданской идентичности личности (чувство гордости за свою Родину, народ, историю) осознание ответственности человека за благосостояние общества, восприятие мира как единого и целостного  при разнообразии культур, национальностей, религий и т.д.

2.формирование психологических условий развития общения, сотрудничества, доброжелательности, доверия, внимания к людям.

3. развитие целостно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческой нравственности и гуманизма, принятие и уважение ценностей семьи

и общества, школы и коллектива

4. развитие умения учиться

5.развитие самостоятельности, инициативы и ответственности, готовности к преодолению трудностей

6. умение противостоять действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни и здоровью и безопасности личности.

 В концепции УМК «Планета Знаний» ценностные ориентиры формирования УУД определяются вышеперечисленными требованиями ФГОС и общим  представлением о современном выпускнике начальной школы. Каким мы представляем себе выпускника начальной школы описано в нашей программе формирования УУД.

 Также в программе представлена характеристика результатов формирования УУД на разных этапах обучения по УМК «Планета Знаний». Каждый из предметов УМК «Планета Знаний» помимо прямого эффекта обучения - приобретение определенных знаний, умений, навыков, вносит свой определенный вклад в формирование универсальных учебных умений, раскрывает определенные возможности для формирования УУД .

 В программе приведены примеры формирования личностных результатов  средствами различных учебных предметов. Способность принимать и сохранять задачи учебной деятельности, находить средства ее реализации развивается через систему заданий, предусмотренных в каждом уроке. Урок, тема, раздел завершается «Проверь себя».

 В программе есть план совместных мероприятий с детскими садами № 16, №24,№25

который обеспечивает преемственность формирования УУД при переходе от дошкольного к начальному образованию, лучшую адаптацию первоклассников.

Программы отдельных учебных предметов и курсов разработаны на основе требований к результатам освоений основных образовательных программ начального общего образования федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования.

 Выбранная система учебников УМК «Планета Знаний» соответствует Федеральному перечню учебников на 2011-2012 учебный год и принадлежит к завершенной предметной линии учебников. Образовательная программа по предмету включает следующие разделы:

-пояснительную записку, в которой дается общая характеристика предмета, ценностные ориентиры содержания учебного предмета, место учебного предмета в учебном плане, результаты изучаемого ученого предмета;

-основное содержание обучения, включающее перечень изучаемого  учебного материала;

-тематическое планирование;

-рекомендации по материально-техническому обеспечению.

Программа духовно-нравственного воспитания и развития учащихся разработана в соответствии с требованиями Закона «Об образовании», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, на основании Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, с учётом реализации используемых УМК и опыта воспитательной работы. 
Цель программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся: обеспечить  системный подход к созданию условий для становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России. 
Задачи программы:

— формировать основы гражданской идентичности: чувства сопричастности и гордости за свою Родину, уважения к истории и культуре народа; 

— воспитывать в каждом ученике трудолюбие, уважение к правам и свободам человека, любовь к окружающей природе, Родине, семье; 
— воспитывать нравственные качества личности ребёнка, 

— способствовать освоению ребёнком основных социальных ролей, моральных и этических норм;

— приобщать детей к культурным традициям своего народа, общечеловеческим  ценностям в условиях многонационального государства.
Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся содержит:

1. Ценностные установки духовно-нравственного развития и воспитания  

    обучающихся на начальной ступени образования.

2. Основные направления духовно-нравственного развития и воспитания 

    обучающихся. Реализация целевых установок средствами используемых УМК.

3. Условия реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания   учащихся.

4. Совместная деятельность школы, семьи и общественности по духовно-

    нравственному развитию и воспитанию учащихся.

5. Ожидаемые результаты духовно-нравственного развития и воспитания учащихся.

Воспитание гражданина страны – одно из главных условий национального возрождения. Функционально грамотный гражданин – это человек, любящий Россию, умеющий реагировать на изменения в обществе, защищать свое человеческое право. Понятие  ГРАЖДАНСТВЕННОСТЬ предполагает освоение и реализацию ребенком своих прав и обязанностей по отношению к себе самому, своей семье, коллективу, к родному краю, Отечеству. Это проблемы не только философские, социальные, экономические, но и педагогические. Важно воспитать деятельного гражданина своей Родины, а не стороннего наблюдателя. Формируя гражданина, мы, прежде всего, должны видеть в нем человека. Поэтому гражданин с педагогической точки зрения – это самобытная индивидуальность, личность, обладающая единством духовно-нравственного и правового долга.

Главное в программе «Я – гражданин России» - системный подход к формированию гражданской позиции школьника, создание условий для его самопознания и самовоспитания. При этом важно использовать педагогический потенциал социального окружения, помочь учащимся освоить общественно-исторический опыт путем вхождения в социальную среду, выработать свой индивидуальный опыт жизнедеятельности.

В основе воспитательной системы школы  лежит совместная творческая  деятельность детей и взрослых по различным направлениям в рамках воспитательной программы «Я – гражданин России». Программа реализуется в школе с 1 по 11 класс. Она включает в себя  8 направлений, связанных между собой логикой формирования гражданина России:

· «Я и Я»;

· «Я и мое здоровье»; 

· «Я и мой интеллект»;

· «Я и моя культура»;

· «Я и моя семья»;

· «Я и моя школа»;

· «Я и мой край»;

· «Я и мое Отечество».

Одной из педагогических задач разработки и реализации данной программы является организация эффективного взаимодействия школы и семьи в целях духовно-нравственного развития и воспитания учащихся в следующих направлениях:

— повышение педагогической культуры родителей  

—совершенствование межличностных отношений педагогов, учащихся и родителей   

    путем организации совместных мероприятий, праздников, акций 

—расширение партнёрских взаимоотношений с родителями 

Без поддержки и активного сотрудничества родителей невозможно рассчитывать на эффективность психолого-педагогических мероприятий, поэтому работа с родителями – традиционное и необходимое звено работы, которая находит отражение в разделе «Совместная деятельность ОУ, семьи и общественности по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся». 
Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся — это комплексная программа формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одной из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Программа формирования ценности здоровья и здорового образа жизни на ступени начального общего образования сформирована с учётом реального состояния здоровья детей и факторов риска.

Цель программы: обеспечить  системный подход к созданию здоровьесберегающей среды, способствующей формированию личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья младших школьников, способствующей познавательному и эмоциональному развитию детей, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни содержит:

1. Характеристику контингента учащихся с позиции реального состояния 

          здоровья детей и факторов риска.

2. Создание здоровьесберегающей среды.

3. Реализация возможностей используемых УМК в образовательном процессе.

4. Организация физкультурно-оздоровительной работы.

5. Реализация дополнительных образовательных программ: 

- «Я учусь владеть собой»; 

     - «Все цвета,  кроме черного»; 

     - «Психологическая азбука»;

    - «Я – это Я»;

    - «Я - подросток»;

    - «Правильный выбор»;

    - «Жизнь на перепутье». 

6. Просветительская работа с родителями.

7. Оценка эффективности реализации программы.
Программа  коррекционной работы составлена соответствии со стандартом и направлена на создание системы комплексной помощи детям с ОВЗ в освоении основной образовательной программы начального общего образования, коррекцию недостатков в физическом и психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию. Программа коррекционной работы предусматривает создание специальных условий  обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные  потребности детей с ОВЗ посредствам индивидуализации и дифференциации образовательного процесса.

 В программе коррекционной работы поставлены следующие цели и задачи:

- обеспечить подход к обеспечению условий для развития детей с ограниченными возможностями здоровья и оказание помощи детям этой категории в освоении основной образовательной программы начального общего образования.

-выявлять особые образовательные потребности детей с ограниченными возможностями здоровья, обусловленные особенностями их физического и (или)  психического развития;

-осуществлять индивидуальную ориентированную психо-медико-педагогическую помощь детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии  с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);

-обеспечить возможность освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы начального общего образования на доступном им уровне и их интеграцию в образовательном учреждении.

Коррекционная работа реализуется поэтапно. Результатом работы является особым образом организованный процесс, имеющий коррекционно- развивающую направленность и процесс специального сопровождения детей с  ОВЗ.

 Программно- методическое, кадровое, материально-техническое, информационное обеспечение являются необходимым и важным моментом реализации программы. 

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования - этот раздел соответствует содержанию раздела примерной основной образовательной программы. Также имеется положение о  текущем, промежуточном контроле и итоговой аттестации, в котором отражено введение комплексных контрольных работ, уровней оценки знаний по предмету и освоение универсальных учебных действий. В соответствии со стандартом основным объектом системы оценки результатов образования на первой ступени, ее содержательной и критериальной базой выступают планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования.

Система оценки достижений планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимися всех трех групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.

Система оценки предусматривает уровневый подход к представлению планируемых результатов и инструментарию для оценки их достижения. Достижение этого опорного уровня рассматривается как исполнение ребенком требований стандарта. Оценка личностных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов в их личностном развитии, представленных в разделе «Личностные учебные действия» программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования. Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной  программы, представлена в разделах «Регулятивные учебные действия», «Коммуникативные учебные действия», «Познавательные учебные действия» программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования, а так же планируемых результатов, представленных во всех разделах программы «Чтение. Работа с текстом».

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов по отдельным предметам. В данном разделе имеется Положение о Портфолио, в котором прописаны разделы, виды работ, материалы, виды работ,  материалы стартовой диагностики, промежуточных и итоговых стандартизированных работ по отдельным предметам, оценочные листы, листы наблюдений и т.д.

По результатам оценки, которая формируется на основе материалов портфолио достижений, делаются выводы:

· о сформированности у обучающихся универсальных и предметных способов действий, опорной системы знаний;
· о сформированности основ умения учиться;
· об индивидуальном прогрессе.

